

乡村振兴中的劳模担当

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

农业农村劳动模范不仅具有典型的示范带头作用,还是推进农业供给侧结构性改革和农业现代化建设、实现乡村振兴的主力军。

近日,人力资源社会保障部、农业农村部发布《关

于表彰全国农业农村劳动模范和先进工作者的决定》,其中,我市推荐的马化彬、刘强、李翀3人,被授予“全国农业农村劳动模范”称号。连日来,牡丹晚报全媒体记者通过深入走访,一探“标杆”模范的事迹。



刘强



马化彬

蘑菇撑起“致富伞”

理政,贵乎公;兴村,干当先。

8月8日,牡丹晚报全媒体记者走进定陶区茗嘉兴农作物种植专业合作社,一座座整齐排列的大棚映入眼帘,载满蘑菇的物流车辆不时驶出合作社,将合作社的蘑菇销往北京、上海、广东等城市。走进蘑菇大棚,一朵朵小蘑菇像一个个小伞,在层架上茁壮成长,不少村民正在蘑菇大棚中紧张地忙碌着。

“乡村振兴需要建立高效的现代农业产业模式,近

年来,我们通过合作社,大力发发展食用菌产业,形成了‘农业废弃物-菌包-美味食用菌-废弃菌包-有机肥施入农田’独特的农业循环发展模式。”在菌棚内,正在查看菌株长势的定陶区天中街道南城社区党委书记、居委会主任、合作社理事长马化彬向记者介绍道,挺拔干练,做起事来一丝不苟,是其给记者的第一印象。

牡丹晚报全媒体记者了解到,南城社区是一个以回族为主的社区,社区共有居

民5000余人,其中回族3000余人。早年,社区村民收入主要是以在居民区内养殖业为主,经济效益并不理想,且每到夏天臭气熏天,严重影响周边村民生活,村民们意见纷纷。而这也成了2014年接任社区书记的马化彬亟待解决的“头等大事”。

为改善社区环境,提升农民致富能力,马化彬多方考察后在村内引进实用性蘑菇产业,并先后投资近3000万元,累计流转土地400亩,改造污染严重的养鸭棚43

个,建立高标准食用菌棚108个,种植品种有黑皮鸡枞菌、灵芝、毛木耳、平菇、羊肚菌、大球盖菇、榆黄菇等,年销售收人3000多万元。“为减少种植户所承担的风险,我们合作社现在的模式是免费为种植户提供大棚,并为他们提供技术指导,签订回收协议,让种植户零风险、高收益。”马化彬说。

2019年,为响应加快新旧动能转换,该合作社又投入600多万元对部分大棚实施立体化养菌、种植提升改

造,并每年拿出10%股份红利,作为村集体收入,走出了“政府+党支部+合作社+产业基地+贫困户”的精准扶贫新型综合模式。

此外,马化彬还带领社区一班人投资16万元建成了一处占地2260平方米的农贸市场,彻底解决了路边乱摆、乱设摊位的现象,同时统一规划建设了一公里的清真食品一条街,涵盖了餐饮及清真特色糕点加工等,店铺达130余家,有效解决了500余人的再就业问题。

企业高管返乡当“园主”

8月7日,在郓城县张营街道办事处的郓城县百蔬园合作社是在流转张营街道近2000亩土地的基础上成立的。“我们通过土地流转、土地入股、土地托管等方式,结合‘一乡一业,一村一品’,采用‘合作社+基地+农户’运作模式,实行规范化生产、标准化种植、产业化发展。”百蔬园合作社负责人刘强介绍,“我们推行分棚到户模式,每户承包1至2个大棚,合作社提供育苗、

技术、管理方面的支持,并统一销售。为了降低承包的风险性,社员的保底收入为每亩地每月650元,也就是土地管理费,如果大棚超产,承包者还会额外分红。”

牡丹晚报全媒体记者了解到,现年49岁的刘强,于2010年至2015年在北京从事大棚蔬菜种植管理工作,2015年响应政府号召从北京返乡创业,投资6000余万元

发起成立了郓城县百蔬园果蔬种植专业合作社,又先后发展带动了张营镇曹庄“恒天然产业园”、唐庙镇“虎村果蔬种植基地”等农业产业园区,形成了一个鲁西南最大的特色果蔬种植产业带,并建设了鲁西南最大的连体式拱棚,是菏泽市最早的标准化绿色蔬菜种植基地。

在生产过程中,刘强引进推广物联网控制、水肥一

体化、熊蜂授粉、病虫害绿色防控、蔬菜连作障碍等多项实用新技术,实现了标准化种植、工厂化管理、产业化发展,并与北京物美超市、永辉超市签订了长期的订单种植协议,实现了农超对接,每年可供应优质番茄1.5万吨,年产值3000多万元,逐步探索出合作社、村集体、农户多方共赢的产业发展新模式,为乡村产业振兴贡献了力量。

稳产保供生猪生产

李翀,从事生猪养殖10余年,在山东省菏泽市、聊城市、德州市、滨州市、东营市、青岛市、临沂市、枣庄市等8市19县成立23家全资及控股养殖类子公司,注册资本合计92.30亿元,累计投资126亿元,已建成约750万头规模的育肥场和32.5万头规模的母猪场。

同时,为响应国家政策,

布局全产业链,推行“育、繁、养、宰、销”一体化战略。多个场区陆续获得国家级畜禽标准化养殖示范场、国家级无非洲猪瘟疫病小区、山东省农业产业化省级重点龙头企业、山东省智慧畜牧应用基地、县爱心企业等多项荣誉。

而自2018年12月非洲猪瘟在我省发生以来,李翀

积极践行国家“三稳六保”政策稳定猪价,共出栏生猪1115万头,保障了市场供应,在全省生猪生产稳产保供中作出了重要贡献,有效地维护市场经济稳定,稳定民生。

在李翀的带领下,近年来,该企业总计流转土地4.13万亩,建成标准化养殖及配套场区153个,解决地方

就业1.28万人,使他们由普通农民变成了高级养殖技工,员工年均收入7万元以上。同时反哺当地百姓,累计投资6760万元,修路170余公里,帮助上百个村庄和社区改善了出行环境。累计铺设管网128万米,有机沼液辐射农田22万亩,改良土地21万亩,仅2021至2022年,就帮助百姓实现减投增收近

5000万元,在乡村振兴的浪潮中,做到了“投资一方热土,造福一方百姓”,体现了一个企业家的社会责任和使命担当。

阅尽征程好风光,更有胜景在前头。如今,在菏泽这片热土上,一位位农业农村工作者正以更加饱满的热情,躬身阔步前进在共同富裕的大道上。